



2015年职教技能大赛宁波代表团再创辉煌 听听一等奖背后的故事

核
心
报
道

7月4日，2015年全国职业院校技术技能创新成果交流赛及全国职业院校技能大赛在天津落下帷幕。宁波市中职代表团共荣获39个一等奖、47个二等奖、15个三等奖，获奖率高达95.2%。宁波市代表队金牌总数与浙江省代表队并列第二，连续三年位列金牌榜第二。宁波市还有17所中职学校（技工院校）27件学生作品参加在天津主赛区举办的全国职业院校学生技术技能创新成果交流赛，获得8项一等奖、9项二等奖、6项三等奖。

辉煌成绩的背后，是师生辛苦的付出。

周浩 薛丛川 沈苗芳

金牌背后的全力以赴

在另一个场馆进行的职教技能大赛，宁波代表团同样不落风，披金戴银。

焊接技术项目在天津机电职业技术学院举行，共有70个代表队选派技能尖兵出战。慈溪杭州湾职校学生方晨阳克服客场作战等不利因素，不畏强敌，勇于拼搏，最终勇夺一等奖中的第一名。

今年，慈溪杭州湾职校参加蔬菜嫁接、光伏发电设备安装与调试（团体）、通用机电、计算机检测维修与数据恢复、焊接技术五个项目，共获得四金一银。其中，通用机电、焊接技术获得一等奖中的第一名。

“今天我们收获的是荣誉，但更多的是我个人能力和素质的提高，这次大赛让我成长了很多，更锻炼了我的心理素质，提高了专业技能，也让我体会到一份付出的一份收获的真正内涵。”方晨阳告诉记者，自己在训练时曾经烫破了数不清的工作服，身上也留下了不少疤痕，现在总算是有了收获。

据悉，为确保技能大赛取得较好的成绩，学校以实训中心牵头成立技能集训工作小组，要求集训指导教师制定详细的训练方案，每个竞赛项目都制定详细的训练计划。有技术难题时学校领导还会聘请企业、行业专家来攻坚克难，使得选手的技能水平有了很大的提升。

1.72米的个子，62公斤的体重，谁能想象这是一位即将临盆的准妈妈的体型？她就是北仑职高殷吟老师。6月30日，殷老师安心地走进产房，顺利诞生了一位男宝宝。而她还有一个身份就是2015年全国职业院校技能大赛中职组“服装设计与工艺”赛项一等奖获奖选手毛敏的指导教师。

刚过去的6月，对殷老师来说是收获的季节，不仅指导的学生获得了全国一等奖，所带的班级也取得了高考的全面丰收，全班100%的上线率，有10位考上了本科，还有一位成为了服装专业的省高职状元。

但丰收前的艰辛，只有殷老师自己最清楚。从2014年9月到2015年6月，作为技能指导教师，殷老师没有双休日，没有寒假；作为一名准妈妈，殷老师不仅没有要求什么特殊照顾，还比普通教师付出了更多。这是殷老师第二次怀孕，最后两个月，医生已发出多次警告，殷老师需要回家休养。但是殷老师始终没有离开自己的岗位，为了参加国赛的学生，为了参加高考的学生，她坚守到了最后。

作品背后的千锤百炼

鄞州职教中心本次选送的作品——手穴按摩器荣获一等奖，教育部鲁昕副部长还给他们提笔留言：“祝你成功”。在当天的闭幕式上，鄞州职教中心丁鑫达同学代表全体参赛选手上台发言，他说：“我们将以交流赛为起点，勤学苦练，学用结合，学习创新，应用创新，实践创新，不断提高自己的专业技能水平和创新能力，创造出更多的创新作品。”

鄞州古林职高的模拟食材雕刻作品，同样赢得了鲁部长的称赞。

记者在采访时了解到，这件作品名叫夏日荷荷，展现了炎炎夏日儿童尽情在荷塘中嬉戏的场景，是学生耗费半个月时间连夜赶制雕刻而成。“今年的展会，有相当多的雕刻作品。而我们的作品就胜在精致，比如所有小物品的布局，以及对人物脸部表情的刻画，让整个作品显得栩栩如生。”指导教师仇杏梅说。

在展览期间，古林职高的师生们还接到任务，需要为其他兄弟学校雕刻一些“玫瑰花”赠送客人。师生们不顾舟车劳顿和连日布展的辛苦，连夜雕刻了几十朵“妖艳欲滴”的玫瑰，“刚看到客人拿着我们的作品连声称赞时，这一周积累的劳累全部烟消云散。”仇老师说。

奉化技工学校代表队十几名皮肤黝黑的男生在宁波代表团中显得尤为引人注目，他们没有穿着参展人员的制服，而是身着民族特色的服装，时不时绕着场馆走动。他们带来的是表演项目《奉化布龙》。

奉化市技工学校作为浙江省非遗教学基地，学校舞龙队成立于2010年，学校以选修课的形式，进行舞龙技术和制龙技术的传授。该校舞龙队曾经代表奉化布龙参加2011年全国第八届残疾人运动会开幕式表演，2014年浙江省非物质文化遗产春节晚会表演等，并在今年6月参加甬城龙狮争霸邀请赛获得了舞龙最高奖——龙狮奖。出色的成绩背后是队员日复一日辛苦的练习。

舞龙和制龙不但传承了奉化布龙这一地方文化，而且培养了学生吃苦耐劳的意志品质，更是提高了学生的动手能力。“龙头”宋鑫磊同学曾经这样说过，“一遍又一遍的练习，有时让我力不从心，但一想到自己是龙头，龙没头怎么成啊，于是咬咬牙，挺了下来。正是舞龙让我变得更坚强，更有责任感了。”



“奉化布龙”作为宁波代表团唯一的技能表演项目，每次出场都技惊四座。周浩摄

我市首次开展 中小学校保安暑期培训

商报讯（杨增军）7月6日上午，全市中小学校保安暑期培训的开班仪式在宁波华茂外国语学校举行。今年暑期，海曙区、江东区、江北区、镇海区、奉化市及市教育局直属学校的1500余名保安共分5个批次进行集中轮训。

据了解，此次培训工作由宁波市教育局主办，由宁波市中小安全工作研究会、宁波市人社局人才培训中心承办，学员的理论和操作技能鉴定工作由宁波市职业技能鉴定指导中心负责。

为进一步加强我市校园安全管理，提升学校安全防范水平，切实增强中小学校、幼儿园专职保安的安全意识和安全防范能力，把好校园“第一道关”，7月6日至8月29日，宁波市教育局、宁波市人社局、宁波市中小安全工作研究会联合在暑期组织开展中小学校、幼儿园保安国家职业资格培训和鉴定工作。

宁波市人才培训中心主任方建光向记者介绍，本次培训分两阶段实施：2015年暑期海曙区、江东区、江北区、镇海区、奉化市及市教育局直属学校保安进行轮训；2016年暑期开始将对北仑区、余姚市、慈溪市、宁海县、象山等县市区学校保安进行培训。2015年的暑期培训分5批，计划安排1500人参加培训，培训注重针对性和实用性，内容主要包括：擒拿格斗技巧，防暴反恐与器械使用，保安实务和礼仪礼节、法律法规知识、治安事件紧急处置、灾害事件紧急救助、技防知识（监控报警设施使用）、急救救护知识、岗位实训以及体能训练等。

开班仪式结束后，第一堂培训课程是反恐防暴技能学习。来自市武警支队的教官给学员们讲授了在面对不同的危险分子时如何预判险情、站位、防御、反击制敌、警械使用等一系列知识，并带领学员根据设置的不同场景，模拟演练了各种正确的反恐防暴应对措施。

宁波工程学院与市安全生产监督管理局 合作共建安全工程学院

商报讯（杨泽慧 谭超华）7月8日，宁波工程学院与宁波市安全生产监督管理局合作共建的安全工程学院揭牌。

据悉，安全工程学院致力于建设成为集安全生产人才培养、科学研究、科技服务于一体的安全工程人才培养基地、安全技术研究开发中心和安全生产技术服务中心。2015年，安全工程专业计划招生60人，2个班。截至2020年，规划开办全日制本科专业2个，在校全日制本科学生达到500人左右。“十三五”末，安全工程学院独立办学。

宁波安全工程学院、宁波工程学院安全工程学院实行两块牌子一套班子管理模式，独立办学前与宁波工程学院化学工程学院合署，政校合作领导小组为安全工程学院最高决策机构。



营员们在下象棋。

周浩 贾铭 袁红丽 摄

第三届“华茂·彩虹行动”公益夏令营开营

商报讯（周浩 袁红丽）“这次夏令营，我最期待的就是游玩海洋公园的环节。”来自江西的小候鸟陈军说。7月6日上午，第三届“华茂·彩虹行动”公益夏令营开营。来自全国20多个省市的84名“小候鸟”与84名宁波小朋友齐聚华茂外国语学校，开展为期一周的“同城同行，互学共享”主题活动。

“华茂·彩虹行动”不久前刚获评宁波首届十佳公益项目。本届“彩虹行动”夏令营活动依然延续前面几届的设置。每天一个主题，小朋友们要参加军事拓展、制作蛋糕和创意饼干、陶艺、国际交流、感受科技魅力、趣味运动会等活动，日程排得满满当当。

据华茂集团相关负责人介绍，今年夏令营为期一周，依然会让宁波本地的“小主人”与“小候鸟”结对牵手，一起参加亲情感恩、趣味英语、农活体验等各类主题活动，另外还有看一次大海、过一次集体生日、给父母写“情书”、登一次舞台、圆一个梦想、做一次公益活动等特别项目。

张先生的儿子今年在宋诏桥小学读五年级，这次作为“小主人”参加夏令营。“主要就想通过夏令营培养孩子的自理能力，放手让他锻炼一下。”张先生说。

陈军是一名来自江西的“小候鸟”，平时只有寒暑假才能与父母团聚，但常常因为父母工作繁忙而没有玩伴，“夏令营里玩得好，玩得也好，把他送来这里我很放心。”陈军的爸爸告诉记者。

从今年开始，华茂教育基金会在宁波周边民工子弟及留守儿童集中的初中学校设立了“彩虹奖学金”。品学兼优的学生不仅可以获得1500元奖金，还能优先成为华茂高中部“彩虹班”的一员。首批获得“彩虹奖学金”的孩子将来到夏令营闭营现场，和营员分享他们的故事。

“‘彩虹行动’强调城乡儿童的交流互动，让他们身心共同成长，学会感恩，懂得勤俭、珍惜与付出。”华茂集团总裁徐立勋说。